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Промислове вирощування квасолі обумовлене економічною та агроно-
мічною привабливістю цієї культури. Водночас серед основних складових 
технології, які визначають зростання ефективності виробництва квасолі, ве-
лике значення має підбір сортів. Максимальний рівень реалізації потенціалу 
сортів значною мірою залежить від тривалості міжфазних та вегетаційного 
періодів квасолі звичайної. Метою досліджень було вивчення тривалості ве-
гетаційного періоду та зернової продуктивності квасолі звичайної залежно 
від сортових особливостей та інокуляції насіння. 

За результатами досліджень встановлено, що на контролі (сорт квасолі 
Буковинка без інокуляції насіння) тривалість вегетаційного періоду стано-
вила 87 діб. Коротшим вегетаційний період був у сортів Галактика та Сла-
вія – 80 та 84 доби відповідно. Довшим, порівнюючи з контрольним сортом 
Буковинка, був вегетаційний період у сортів Ната та Отрада – 89 та 92 доби 
відповідно. А найдовший вегетаційний період на контрольному варіанті 
удобрення був у сорту Рось – 94 доби. Інокуляція насіння Ризоактивом подо-
вжувала тривалість вегетаційного періоду сорту квасолі Славія на одну добу, 
Буковинка, Рось, Ната – на дві доби, Отрада – на три доби.

Урожайність – найбільш важлива властивість сорту. У дослідженнях 
урожайність квасолі зростає від 0,65 до 2,87 т/га залежно від погодних умов 
року вирощування, сортових особливостей та передпосівної інокуляції на-
сіння. Вищий приріст врожайності зерна від інокуляції насіння одержали 
у більш сприятливому за зволоженням 2018 році. Так, найбільший приріст 
урожайності зерна від використання Ризоактиву забезпечили сорти Галак-
тика (0,14 т/га, або 5,7 %), Рось (0,15 т/га, або 5,5 %) та Отрада (0,22 т/га, 
або 7,7 %). В середньому за результатами проведених у 2018–2020 рр. дослі-
джень встановлено, що інокуляція насіння квасолі Ризоактивом залежно від 
сорту забезпечила приріст врожайності зерна від 2,4 до 6,7 %. За три роки 
досліджень максимальний рівень урожайності насіння був у сорту Отрада 
– 2,60 т/га, дещо нижчий у сорту Ната – 2,50 т/га та Рось – 2,40 т/га за обро-
блення насіння бактеріальним препаратом Ризоактив.

Ключові слова: квасоля звичайна, сорт, вегетаційний період, Ризоак-
тив, урожайність зерна.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Враховуючи мінливість аграрного 
ринку, господарники знаходяться в постійно-
му пошуку привабливих напрямів діяльності. 
Одним із таких напрямів є вирощування ква-
солі. Передумовою цього є зростаючий по-
пит вітчизняної консервної промисловості на 
світовому ринку. Промислове вирощування 

квасолі обумовлене економічною та агроно-
мічною привабливістю [1]. Водночас серед 
основних складових технології, які визнача-
ють зростання ефективності виробництва ква-
солі, велике значення має підбір сортів [2, 3]. 
Максимальний рівень реалізації потенціалу 
сортів квасолі звичайної відмічено за внесен-
ня низьких та середніх норм азотних на фоні 
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фосфорно-калійних добрив у комплексній вза-
ємодії з передпосівним обробленням насіння 
Ризоактивом [4]. Сортові особливості квасолі 
також впливають на утворення і функціону-
вання бобово-ризобіальних систем упродовж 
вегетації. Продуктивність рослин визначається 
генетичною програмою, ступінь реалізації якої 
у фенотипі значною мірою зумовлений впли-
вом зовнішніх чинників, головним з яких для 
квасолі є наявність активних вірулентних та 
конкурентоспроможних штамів бульбочкових 
бактерій. Між азотфіксувальною здатністю і 
продуктивністю симбіотичних систем квасолі 
існує пряма залежність. У цьому зв’язку мож-
на констатувати, що комплементарна взаємодія 
рослини-господаря і мікросимбіонта підвищує 
активність процесів обміну речовин і зумов-
лює підвищення продуктивності зазначених 
систем [5].

Вегетаційний період у квасолі звичай-
ної має різну тривалість і становить від 80 
до 120 і більше діб [6]. Період вегетації ква-
солі звичайної значною мірою залежить від 
гідротермічних умов довкілля [7]. В умо-
вах Лівобережного Лісостепу України міні-
мальна тривалість вегетаційного періоду в  
2003 році становила 74 доби, максимальна – 
107 діб, у 2004 році – відповідно 67 та 98 діб, 
у 2005 році – 71 і 99 діб [8]. Тривалість між-
фазних та вегетаційного періодів квасолі зви-
чайної залежить від сортових особливостей, 
гідротермічних умов, тривалості світлового 
дня та ін. [9, 10, 11, 12]. Проведеними дослі-
дженнями встановлено, що тривалість веге-
таційного періоду квасолі звичайної більшою 
мірою залежить від періоду сходи – технічна 
стиглість (13,095,0±=±ττS) і сходи цвітіння 
(23,076,0±=±ττS) [13]. Суттєвий вплив на ріст 
і розвиток середньостиглих сортів квасолі 
звичайної в умовах Закарпаття мали як сор-
тові особливості, так і мінеральні добрива та 
інокуляція насіння [14]. Зі збільшенням густо-
ти рослин, як за широкорядного, так і за зви-
чайного рядкового способів сівби, на сортах 
квасолі звичайної Мавка та Надія відмічено 
подовження тривалості вегетаційного періоду 
на одну – дві доби [15]. Поєднання коротких 
міжфазних періодів з високою зерновою про-
дуктивністю забезпечують високі та стабільні 
врожаї квасолі звичайної [16].

Мета дослідження – встановити трива-
лість вегетаційного періоду та зернову продук-
тивність квасолі звичайної залежно від сорто-
вих особливостей та інокуляції насіння. 

Матеріал і методи дослідження. Дослід 
закладали у селекційній сівозміні Буковин-
ської державної сільськогосподарської дослід-

ної станції ІСГКР НААН. Ґрунт дослідного 
поля – чорнозем лучний опідзолений важко-
суглинковий. Дослідна ділянка має такі агро-
хімічні показники (в шарі ґрунту 0–30 см): 
вміст гумусу – 3,91 %; рН – 6,1; рухомого фос-
фору – 110 мг/кг ґрунту; обмінного калію –  
195 мг/кг ґрунту.

Передпосівне інокулювання насіння Ризо-
активом проводили в день сівби з розрахун-
ку 1 л препарату на 1 т насіння квасолі. Для 
оброблення насіння препарат суспендували у 
дистильованій воді  (кількість води становила 
1–1,5 % від маси насіння). Препарат вносили 
у розраховану кількість води, ретельно пере-
мішували і відразу проводили бактеризацію 
насіння. Оброблене насіння захищали від по-
падання прямого сонячного проміння. Насіння 
у контрольному варіанті обробляли дистильо-
ваною водою. Дослідження проводили відпо-
відно до загальноприйнятих сучасних методик 
в рослинництві [17, 18].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Відомо, що ріст і розвиток рослин різних 
сортів квасолі упродовж вегетаційного періо-
ду проходить неодночасно, спостерігаються 
певні відмінності у настанні основних фаз [19, 
20]. У дослідженнях тривалість етапів органо-
генезу квасолі звичайної також залежала від 
умов вирощування та сортових особливостей. 
Так, на контролі (сорт квасолі Буковинка без 
інокуляції насіння) період «сівба – сходи» три-
вав 11 діб. Через 11 діб на ділянках без удо-
брення також з’явилися сходи у інших сортів 
квасолі звичайної. Інокуляція насіння Ризоак-
тивом також не вплинула на тривалість періо-
ду «сівба – сходи» досліджуваних сортів ква-
солі звичайної. Від повних сходів до початку 
цвітіння сортом квасолі Буковинка, Отрада та 
Ната на варіанті без інокуляції насіння потріб-
но було 36 діб. У сорту Галактика цей показ-
ник був на 4 доби, а у сорту Славія – на 2 доби 
коротшим, ніж на контролі. А найдовше (38 
діб) цей період тривав у сорту Рось. У сортів 
Буковинка, Рось, Отрада та Ната оброблення 
насіння Ризоактивом подовжувало тривалість 
періоду від повних сходів до цвітіння на одну 
добу (табл. 1).

Відомо [21], що початок фази цвітіння 
певною мірою характеризує продуктивність 
рослин. За однакової скоростиглості кращими 
є сорти з тривалим періодом «сходи – цвітін-
ня» і коротким періодом цвітіння, утворення і 
формування бобів [21]. З досліджуваних сор-
тів квасолі більш тривалим періодом «сходи – 
цвітіння» характеризувалися сорти Буковинка, 
Рось, Отрада та Ната. Однак сам період цвітін-
ня найкоротшим був у сортів Славія (25 діб), 
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Галактика та Ната (26 діб). Найдовшим період 
цвітіння був у сорту Рось та Отрада і становив 
29 діб. Оброблення насіння Ризоактивом по-
довжувало тривалість періоду «початок цвітін-
ня – кінець цвітіння» у сортів Славія та Отрада 
на одну добу.

Тривалість періоду від закінчення цвітіння 
до повної стиглості у сорту квасолі Галактика 
на варіанті без інокуляції насіння була найко-
ротшою у досліді і становила 22 доби. У сортів 
Буковинка та Славія тривалість цього періоду 
становила 24 та 25 діб відповідно. А найдов-
шою тривалість періоду «кінець цвітіння – 
повна стиглість» була у сортів Отрада, Рось та 
Ната і становила 27 діб.

За результатами досліджень встановлено, 
що на контролі (сорт квасолі Буковинка без 
інокуляції насіння) тривалість вегетаційного 
періоду становила 87 діб. Коротшим вегетаці-
йний період був у сортів Галактика та Славія 
– 80 та 84 доби відповідно. Довшим, порів-
нюючи з контрольним сортом Буковинка, був 
вегетаційний період у сортів Ната та Отрада 
– 89 та 92 доби відповідно. А найдовший веге-
таційний період на контрольному варіанті удо-
брення був у сорту Рось – 94 доби. Інокуляція 
насіння Ризоактивом подовжувала тривалість 
вегетаційного періоду сорту квасолі Славія на 
одну добу, Буковинка, Рось, Ната – на дві доби, 
Отрада – на три доби.

Урожайність – найбільш важлива власти-
вість сорту. У дослідженнях урожайність ква-
солі зростає від 0,65 до 2,87 т/га залежно від 
погодних умов року вирощування, сортових 
особливостей та передпосівної інокуляції на-
сіння. Так, у 2018 р. на контролі сорт Буковинка 
сформував урожайність зерна 2,46 т/га. Менш 

продуктивними виявилися сорти Галактика 
та Славія, які сформували урожайність зерна 
2,33 та 2,28 т/га. А найвищий рівень врожай-
ності зерна квасолі забезпечили сорти Отрада  
(2,87 т/га), Ната (2,79 т/га) та Рось (2,74 т/га). 
У 2019 р. через недостатнє забезпечення посі-
вів вологою та високі температури у критич-
ні періоди вегетації рослин квасолі зернова 
продуктивність досліджуваних сортів суттєво 
знизилася проти 2018 р. Так, на контролі (сорт 
Буковинка без інокуляції насіння) урожайність 
зерна становила 2,18 т/га. Як і в попередньо-
му році, нижчою проти контролю, була уро-
жайність сортів Галактика та Славія – 1,57 та  
1,60 т/га відповідно. Більш продуктивними, 
порівнюючи з сортом Буковинка, виявилися 
сорти Рось, Ната та Отрада, які забезпечили 
урожайність 2,42, 2,48 та 2,54 т/га відповідно. 
Несприятливі погодні умови для квасолі скла-
лися впродовж вегетаційного періоду 2020 р.  
Холодний травень з надмірною кількістю опа-
дів та різким пониженням температури за-
тримав одержання сходів та подальший ріст і 
розвиток рослин квасолі. Після закінчення цві-
тіння під час наливу бобів, навпаки, спостері-
галися високі температури та нестача опадів. 
Особливо негативно такі погодні умови впли-
нули на сорт квасолі Галактика, який сформу-
вав урожайність зерна 0,65–0,81 т/га (табл. 2).

На контролі (сорт Буковинка без інокуляції 
насіння) урожайність зерна становила 1,84 т/га.  
Більш продуктивними, порівнюючи з сортом 
Буковинка, виявилися сорти Славія, Рось та 
Ната, які забезпечили урожайність 2,23, 2,42 та 
2,48 т/га відповідно. Найвищий рівень врожай-
ності зерна у 2020 р. забезпечив сорт квасолі 
Отрада – 2,54 т/га.

Таблиця 1 – Тривалість міжфазних та вегетаційного періодів рослин квасолі залежно від сорту та інокуляції 
                      насіння (середнє за 2018-2020 рр.)

Сорт
Тривалість фенологічної фази, діб Тривалість веге-

тації, діб
сівба – повні 

сходи
повні сходи – по-

чаток цвітіння
початок цвітіння – 

кінець цвітіння
кінець цвітіння – 
повна стиглість

Без оброблення насіння
Буковинка 11 36 27 24 87
Галактика 11 32 26 22 80
Славія 11 34 25 25 84
Рось 11 38 29 27 94
Отрада 11 36 29 27 92
Ната 11 36 26 27 89

Ризоактив
Буковинка 11 37 27 25 89
Галактика 11 32 26 22 80
Славія 11 34 26 25 85
Рось 11 38 30 28 96
Отрада 11 37 30 28 95
Ната 11 37 26 28 91   
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Вищий приріст врожайності зерна від іно-
куляції насіння одержали у більш сприятливо-
му за зволоженням 2018 році. Так, найбільший 
приріст урожайності зерна від використан-
ня Ризоактиву забезпечили сорти Галактика  
(0,14 т/га, або 5,7 %), Рось (0,15 т/га, або 5,5 %)  
та Отрада (0,22 т/га, або 7,7 %). Однак у  
2019–2020 рр. ефективність від інокуляції на-
сіння сортів квасолі (за винятком сорту Галак-
тика) суттєво знизилася. 

В середньому за результатами проведених 
у 2018–2020 рр. досліджень встановлено, що 
інокуляція насіння квасолі Ризоактивом залеж-
но від сорту забезпечила приріст врожайності 
зерна від 2,4 до 6,7 %. А найвищий рівень вро-
жайності зерна квасолі в середньому за 2018–
2020 рр. забезпечили сорти Отрада (2,60 т/га), 
Ната (2,50 т/га) та Рось (2,40 т/га) за проведен-
ня інокуляції насіння Ризоактивом. 

Висновки. За результатами досліджень, 
суттєвий вплив на ріст і розвиток квасолі зви-
чайної в умовах південної частини Лісостепу 
західного мали сортові особливості та іноку-
ляція насіння. На контролі (сорт квасолі Бу-
ковинка без інокуляції насіння) тривалість 
вегетаційного періоду в середньому за роками 
становила 87 діб за урожайності 2,06 т/га. Ко-
ротшим вегетаційний період був у сортів Га-
лактика та Славія – 80 та 84 доби відповідно. 
Однак ці сорти виявилися найменш продук-
тивними. Так, урожайність зерна сорту Славія 
становила 2,04 т/га, а сорту Галактика – лише 
1,52 т/га. Найдовший вегетаційний період 
на варіанті без інокуляції був у сорту Рось –  
94 доби за урожайності 2,32 т/га. Інокуляція 
насіння Ризоактивом подовжувала тривалість 
вегетаційного періоду сорту квасолі Славія на 

одну добу, Буковинка, Рось, Ната – на дві доби, 
Отрада – на три доби.

За три роки досліджень максимальний 
рівень урожайності насіння був у сорту От-
рада – 2,60 т/га, дещо нижчий у сорту Ната –  
2,50 т/га та Рось – 2,40 т/га за оброблення на-
сіння бактеріальним препаратом Ризоактив.
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Продолжительность вегетации и продуктивность 
сортов фасоли обыкновенной в условиях южной части 
Лесостепи западной

Чинчик А.С., Олифирович С.И., Олифирович В.А.
Промышленное выращивание фасоли обусловлено 

экономической и агрономической привлекательностью 
этой культуры. При этом среди основных составляю-
щих технологии, которые определяют рост эффектив-
ности производства фасоли, большое значение имеет 
подбор сортов. Максимальный уровень реализации 
потенциала сортов в значительной степени зависит 
от продолжительности межфазных и вегетационного 
периодов фасоли обыкновенной. Поэтому целью исс-
ледований было изучение продолжительности вегета-
ционного периода и зерновой продуктивности фасоли 
обыкновенной в зависимости от сортовых особеннос-
тей и инокуляции семян.

По результатам исследований установлено, что на 
контроле (сорт фасоли Буковинка без инокуляции семян) 
продолжительность вегетационного периода составляла 
87 суток. Короче вегетационный период был у сортов Га-
лактика и Славия – 80 и 84 суток соответственно. Длин-
нее по сравнению с контрольным сортом Буковинка был 
вегетационный период у сортов Ната и Отрада – 89 и 92 
суток соответственно. А самый длинный вегетационный 
период на контрольном варианте удобрения был у сорта 
Рось – 94 суток. Инокуляция семян Ризоактивом продле-
вала продолжительность вегетационного периода сорта 
фасоли Славия на одни сутки, Буковинка, Рось, Ната – на 
двое суток, Отрада – на трое суток.

Урожайность – наиболее важное свойство сорта. В 
исследованиях урожайность фасоли возрастает от 0,65 до 
2,87 т/га в зависимости от погодных условий года выра-
щивания, сортовых особенностей и предпосевной ино-
куляции семян. Высший прирост урожайности зерна от 
инокуляции семян получили в более благоприятном по 
увлажнению 2018 году. Так, наибольший прирост уро-
жайности зерна от использования Ризоактива обеспечи-
ли сорта Галактика (0,14 т/га, или 5,7 %), Рось (0,15 т/га, 
или 5,5 %) и Отрада (0,22 т/га, или 7,7 %). В среднем по 
результатам проведенных в 2018–2020 гг. исследований 
установлено, что инокуляция семян фасоли Ризоактивом 
в зависимости от сорта обеспечила прирост урожайности 
зерна от 2,4 до 6,7 %. За три года исследований макси-
мальная урожайность семян наблюдалась у сорта Отра-
да – 2,60 т/га, несколько ниже у сорта Ната – 2,50 т/га  
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и Рось – 2,40 т/га, который получили при обработке семян 
бактериальным препаратом Ризоактив.

Ключевые слова: фасоль обыкновенная, сорт, веге-
тационный период, Ризоактив, урожайность зерна.

Vegetation duration and productivity of common 
bean varieties in the southern part of the western Forest-
steppe

Chynchyk O., Olifirovych S., Olifirovych V.
The industrial cultivation of beans is predertmined 

by economic and agronomic attractiveness of the crop. 
However, the selection of varieties is among the main 
components of technology, which determine the growth 
of efficiency of beans production. The maximum level 
of cultivars' potential realization largely depends on the 
duration of the interphase and vegetation periods of common 
beans. Therefore, the aim of the research was to study the 
duration of the growing season and grain productivity of 
common beans, depending on varietal characteristics and 
seed inoculation. According to the research results, it was 
found that on the control (bean variety Bukovynka without 
seed inoculation) the duration of the growing season was 87 
days. The growing season was shorter in varieties Halaktyka 
and Slaviia – 80 and 84 days, respectively. The growing 
season for varieties Nata and Otrada was longer than the 

control cultivar Bukovynka – 89 and 92 days, respectively. 
And the longest growing season for the control fertilization 
was in the Ros variety – 94 days. Seed inoculation with 
Rizoaktiv continued the duration of the growing season of 
the bean variety Slaviia for one day, Bukovynka, Ros, Nata 
for two days, Otrada for three days.

Yield is the most important property of a variety. In our 
studies, the yield of beans increases from 0.65 to 2.87 t/ha, 
depending on the weather conditions of the year of cultivation, 
varietal characteristics and pre-sowing inoculation of seeds. 
The highest increase in grain yield from seed inoculation 
was obtained in 2018, which was more favorable in terms of 
moisture. Thus, the largest increase in grain yield from the 
use of Rizoactive was provided by the varieties Halaktyka 
(0.14 t/ha or 5.7 %), Ros (0.15 t/ha or 5.5 %) and Otrada 
(0.22 t/ha or 7.7 %). On average, according to the results 
of research conducted in 2018–2020, it was found that 
inoculation of bean seeds with Rizoactive, depending on the 
variety, provided an increase in grain yield from 2.4 to 6.7 
%. For three years of research, the maximum seed yield was 
observed in Otrada 2.60 t/ha, slightly lower in Nata 2.50 t/ha 
and Ros 2.40 t/ha, which was obtained by seed treatment with 
the bacterial preparation Rizoaktiv.

Key words: common beans, variety, vegetation periods, 
Ryzoaktyv, grain yield.
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